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ÚVODNÍ SLOVO 
 

Milí čtenáři, dostává se vám do rukou první číslo našeho staronového 

čtvrtletníku Náš domov. 

Šéfredaktorkou časopisu je slečna Adéla Fenclová, která pro vás celé číslo 

připravila, a rád bych jí touto cestou poděkoval. 

V prvním čísle jsme pro vás připravili ohlédnutí za rokem 2011, ale také 

ukázky z tvorby našich obyvatel. Vaší pozornost si jistě zaslouţí i zajímavé 

články z oblastí zdraví, kultury a zábavy. V rubrice Trénování paměti si osvěţíte 

mysl a samozřejmě nechybí ani kříţovka. Pokud se chcete pobavit například 

vtipem, jistě vás zaujme rubrika Pro zasmání.  

Naše první číslo vychází v době adventu a tak zde naleznete pár 

zajímavostí o vánočních zvycích a tradicích nejen v naší kultuře, ale i 

v kulturách cizojazyčných zemí. 

  Věřím, ţe vás časopis, i po několikaleté pauze, opět nadchne. Přeji vám, 

abyste na jeho stránkách našli vše, co vás zajímá a zpříjemnil vám chvilky nad 

jeho čtením.  

        Libor Formánek 

 
 
 
 
 
 

 

Za redakci přejeme klientům, spolupracovníkům a jejich blízkým 

příjemné proţití vánočních svátků a v novém roce pevné zdraví a mnoho štěstí a 

spokojenosti. 
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Moji milí, drazí přátelé, klienti a spolupracovníci. 

Oslovuji Vás v čase předvánočním v čase adventu, kdy je dobře rozjímat nad 

úspěchy a nezdary, nad potěchou i ústrky, nad tím veškerým lidským snaţením, 

kterým společenství prochází po celý kalendářní rok. Dovolte, abych Vám 

poděkoval za důvěru, se kterou se na nás pracovníky Domu sociální péče 

Kralovice, p. o. obracíte za Vaši otevřenost, bez které bychom se marně snaţili, 

neboť bez vědomostí o Vás a Vašem ţivotě by naše práce nemohla být účelná. 

Kaţdý z nás se denně snaţí na své úrovni, třeba se obléct a zapnout knoflíky, to 

je stejně vydatné cvičení motoriky, jako psaní tohoto adventního oslovení. 

Vzájemná podpora lidí dobré vůle, ať nás provází i po celý rok 2012. 
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KONTAKTY NA PRACOVNÍKY DOMOVA                           

SOCIÁLNÍ PÉČE KRALOVICE 
 

 

Ústředna:                  tel.  

373 301 111 

                                          fax 373 301 112 

 

 

           Ředitel:                                         Ing. Josef Trčka  373 301 200 

Asistentka ředitele,  

personální referentka:            Bc. Olga Smetková          373 301 130 

 

Vedoucí úseku sociální péče:  Libor Formánek   373 301 270 

          733 677 153 

Sociální pracovnice:                    Adéla Fenclová, DiS.       373 301 171  

 

           Vedoucí oddělení:     „A“ Markéta Kilianová  373 301 210 

   „B“ Irena Tumová  373 301 220 

   „C“ Blanka Burdová   373 301 230 

 

           Vedoucí pomocných provozů:        Jana Bebrová  373 301150 

           Vedoucí úseku stravování:         Marcela Jiravová 373 301 120 

   
 

 

www.dspkralovice.cz 
e-mail: podatelna@dspkralovice.cz 

  

http://www.dspkralovice.cz/
mailto:podatelna@dspkralovice.cz
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Z TVORBY NAŠICH OBYVATEL 
 

 

 

 

Podzim 

Podzim uţ odchází, svou vládu končí 

stromy svůj barevný zlatý šat svlékají, 

protoţe zima se blíţí a tak moc času nemají. 

Na svátek Martina někdy zima uţ začíná,  

naše domy, přírodu a vše sněhem pokrývá. 

Ona naše zem je krásná, i kdyţ je skrytá pod sněhem.  

Ony vlastně všechny roční období 

naši přírodu svým způsobem ozdobí. 

Naše děti zimu velmi rády mají, 

řádně si ji uţívají. 

Nasedají na sáně, ujíţdějí ze stráně. 

V zimě pak přichází Vánoce, nám lidem nastávají starosti. 

Od Vánoc uţ krátký čas je jak skok, 

My všichni slavíme Nový rok.  

 

 

 

 

 

Anna Černá 
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Zima 

Krásný barevný podzim svou vládu končí, 

smutně se s přírodou loučí. 

Odchází od nás uţ pryč, 

předává zimě svůj kouzelný klíč. 

Celý kraj oblékne se v bílý sněhový šat, 

vše se pak zabalí v lesklý svatební háv. 

Krásná bude naše zem, 

i kdyţ bude pod sněhem. 

Vţdyť kaţdé roční období, 

naši zem svým způsobem ozdobí.  

Nyní zas po roce, 

lidé i dětičky se těší na krásné bílé Vánoce. 

Šťastný nový rok si popřejem, 

na Silvestra si vínečkem na zdraví připijem.  

    

   Anna Černá 
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NAROZENINY SLAVÍ 

 

 
PROSINEC 

13.10.  Marková Boţena 

23.12.  Trkalová Marie 

29.12.  Vítek Václav 

 

 

LEDEN 

12.1.   Jasinská Hana 

23.1.   Polcarová Milada 

25.1.   Hrušková Jiřina 

28.1.   Bořutová Miloslava 

29.1.   Valdmann Josef 

31.1.   Široká  Jiřina 

 

 

ÚNOR 

2.2.    Černá Anna 

12.2.   Bláhová Aneţka 

13.2.   Mareš Josef 

16.2.   Kaščáková Jaroslava                                      

18.2.   Polgárová Elena 

19.2.   Švarcová Lidia 

24.2.   Triner Ladislav 

 

 

 

VŠEM OSLAVENCŮM SRDEČNĚ GRATULUJEME!!! 
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OHLÉDNUTÍ ZA ROKEM 2011 
     Protoţe jiţ brzy skončí rok 2011 a přivítáme rok nový 2012, ohlédneme se zpět 

a zavzpomínáme na některé zajímavé akce v našem domově. 

Březen – blíţily se Velikonoční svátky a tak probíhala výroba velikonočních dekorací 

s Radovánkem 

             
10. 3. – beseda o včelařství s panem Jágrem 

13. 3. – Proběhlo v Lidovém domě vítání jara, kterého se zúčastnili i naši klienti 

15. 3. - březen byl vyhlášen, jako měsíc čtenáře a tak v našem domově proběhla 

beseda s pracovnicemi Kralovické knihovny. 

17. 3. – Šibřinky a jejich vystoupení ve společenské místnosti DSP 

8. 4. – někteří klienti se vypravili na výlet do nedaleké Mariánské Týnice. 

14. 4. – konalo se vystoupení lidového souboru MLS Plzeň ve společenské místnosti 

našeho domova 

23. 4. - proběhla Velikonoční výstava, která sklidila velký úspěch. Na výstavě byly 

k vidění velikonoční výrobky klientů DSP  Kralovice, dále ukázka drátkování paní 

Dudařové, výrobky ZŠP Kralovice řezbářské práce paní Sidorjakové. Také nás  

navštívil velikonoční zajíček.        

                                                           

 

 

 

 

 

 

 

            

              

29. 4. – táborák na zahradě DSP 

5. 5. – beseda s Nestlé HCN na téma přípravky doplňkové výţivy 

13. 5. – pan MUDr. Řehoř měl besedu na téma myslivost 

26. 5. - konala se beseda s panem Frankem o historii koření světa.        
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27. 5. – beseda ve společenské místnosti s páterem Kadlecem na téma „kaţdý ţivot má 

cenu“ 

27. 5. – proběhla tradiční kavárnička s hudebním doprovodem paní Valiky Janečkové, 

která měla jako obvykle velký úspěch. 

6. 6.  -  pro klienty DSP byl připraven hudební program na téma V. Simonové a M. 

Chladila. 

25. 6. – taneční krouţek při DSP Kralovice vystoupil v Rokycanech. Vystoupení se 

zúčastnili naše klientky paní Bulínová, Burdová, Průšová, Sládková, a paní Hrušková 

za podpory personálu DSP paní Knorové, Slámové a pana Formánka. 

2. 7. – bylo vyhlášené duhové léto aneb kaţdý týden po celé léto ve znamení barev 

duhy. Zahájení duhového léta proběhlo prostřednictvím zahradní slavnosti, kde se 

grilovalo a k příjemnému posezení na zahradě zahrála kapela Blue Brothers. 

 

                                                                      

               

 

 

 

 

 

 

 

 

26. 7. – uskutečnila se zajímavá beseda na téma stravování seniorů s dietní sestrou 

z FN Plzeň. 

 

2. 8. – někteří klienti a klientky se vydali na výlet do Chyše, kde navštívili výstavu 

kostýmů z pohádkového seriálu Arabela. 
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11. 8. – jelo se na výlet do Kněţevsi, kde se nachází muzeum krojů, které bylo cílem 

výletu. Klienti mohli obdivovat nejrůznější kroje z celé republiky. 

 

30. 8. – se konalo hudební dopoledne s panem Proprem 

 

7. 9. – tohoto dne se udála Regionální přehlídka „Kralovický podzim“ zaměřená na 

aktivizační činnosti např. tanec, zpěv, recitaci, dramatickou a výtvarnou činnost. Akce 

probíhala v Lidovém domě v Kralovicích. Přijeli klienti z mnoha zařízení a předvedli 

co nového se naučili. Výkony byly obdivuhodné. Vystupující obdrţeli pamětní listy a 

dárečky.  

Programem provázel moderátor Jiří Bláha a doprovodný hudební program zajistila 

paní Valika Janečková. 

               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. 9. – beseda na téma speciální kosmetika z konopí 

 

20. 9. – vystoupli Babouci v Lidovém domě v Kralovicích. Naši klienti měli moţnost 

vypravit se na toto vystoupení 

23. 9. – den otevřených dveří v domově Harmonie Mirošov. Klientky našeho domova 

paní Urbanová M. paní Sládková, Sklenářová a Průšová se zúčastnily výtvarné soutěţe 

a také viděli zajímavou ukázku sokolnictví. Jistě si přivezli nezapomenutelné záţitky. 

 

               
 

 

 

 

24. 9. – proběhlo v našem domově hudební odpoledne, kde vystoupil Ţihelský soubor 
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30. 9. – mezinárodní den seniorů s kavárničkou, kde vystoupil heligonkář Jan Kubík a 

také proběhlo rozloučení se sociální pracovnicí Lucií Slachovou, která odešla pracovat 

do jiného zařízení. 

 

11. 10. – v našem domově proběhl Den otevřených dveří  v rámci Týdne sociálních 

sluţeb ČR. Vystoupil taneční klub při DSP Kralovice. Klienti a klientky předvedli 

ukázku své tvořivé činnosti, trénování paměti, skupinové cvičení a mnoho dalších 

zajímavostí. V odpoledních hodinách probíhalo posezení formou kavárničky 

s hudebním doprovodem paní Valiky Janečkové. 

 

11. 11. – výroba vánoční keramiky s Radovánkem 

 

10. 11. – uskutečnila se beseda na téma stravování seniorů 

 

20. 11. – konal se hudební program s panem Janem Kubíkem 

 

24. 11. – proběhla zajímavá beseda se zaměstnancem záchranné stanice ţivočichů                 
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SLAVNÝ HEREC Z FILMU PRO 

PAMĚTNÍKY 
 

Oldřich Nový 
Narozen 7. 8. 1899 v Praze 

  Zemřel 15. 3. 1983 

„Jen pro ten dnešní den stojí za to ţít, 

jen klid svůj tichý mít, víc po ničem netouţit…“ 

 
     Narodil se na Ţiţkově v době, kdy ještě Ţiţkov nebyl součástí Prahy. Jeho 

otec Antonín se vyučil pekařem, ale po povinné sluţbě v armádě nastoupil 

sluţbu u hasičského sboru královského města Prahy, kde zůstal. Krátce nato se 

oţenil s Cecílií rozenou Valentovou, s níţ měl čtyři děti (Miloslav 1898, 

Oldřich 1899, Vladimír 1901, Marie 1903). 

     Oldřicha k hraní přivedlo jak maminčino předčítání pohádek, jeţ brzy uměl 

zpaměti, tak otec, který jako vrchní praţský hasič zaváděl do jako houby po 

dešti rostoucích nových kin (Elite, Lucerna, Illusion, Ponrepo) protipoţární 

hlídky a vţdycky malého Oldříška bral s sebou. A tam uţ se pro něj nějaký 

přístěnek vţdycky našel. V neposlední řadě na jeho lásce k divadlu má zásluhu i 

švihácký strýc z otcovy strany Miloš, sám oblíbený a uznávaný herec, jenţ ho 

zase brával do Národního divadla, kde hrál. 

     Od dětství psával básničky a povídky, zpíval a hrál na kytaru, byl výborným 

plavcem. Na otcovo přání se vyučil sazečem a zároveň ochotničil, aby nabral 

zkušenosti a zároveň měl své jisté. 

     Největší filmové populárnosti dosáhl snímkem Mace Friče z roku 1939 

KRISTIÁN.  

     Do srdcí většiny lidí se Oldřich Nový zapsal svým participováním ve filmu. 

Jeho legendární hobojový hlas plný sentimentu i sebeironie pronášející k Nataše 

Gollové Zuzanko! Adině Mandlové Zavřete oči, odcházím. a Lídě Baarové 

Dívko v modrém buď mou!  

     O osobním ţivotě Oldřicha Nového toho není mnoho známo, protoţe své 

soukromí si uměl zachovat. Jisté je, ţe milovníkem byl jen na plátně, pro něj 

byla jedinou ţenou paní Alice Wienerová, s níţ se 11.6.1936 oţenil. Původně 

dcera bohatého ředitele praţské banky a umělecká fotografka inscenací, 

překladatelka a jeho osmiletá váţná známost, s níţ zůstal aţ do její smrti roku 

1967. Měli spolu dceru Janu (1935). Manţelka Alice mu byla velkou oporou, 

stála za ním čtyřicet let, pomáhala mu v divadle s agendou, drţela finance, 

překládala některé hry z mnoha světových jazyků. Před kamerou nebo na 

divadelních prknech patřil kaţdé ţeně, v soukromí však byl pouze její. To její 

zásluhou byl vţdy upravený, naţehlený, elegán.  

 

Jeho ţivotním krédem bylo: "Smích je kořením ţivota a dokud se člověk 

dovede smát, je ţiv. Aţ se začnou všichni lidé na sebe usmívat a přestanou 

si kopat jámy, pak bude na světě blaze." 
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ZDRAVÍ 

Bylinné čaje - v zimním období nám dodají 

potřebné vitamíny a zahřejí. 

Mátový čaj 

Je oblíbený zejména pro své povzbuzující účinky. Kromě toho také posiluje nervovou 

soustavu, přispívá k celkovému posílení organismu. K přípravě čaje slouţí listy. 

Mentol obsaţený v mátě má znecitlivující a zároveň chladivé účinky. Proto lze mátu 

pouţít při bolestech zubů, dásní a také proti zápachu z úst. Nejvíce je ale tento čaj 

pouţíván v léčbě ţaludečních obtíţí, například při křečích a nevolnosti. 

 

Heřmánkový čaj 

Heřmánek je asi nejznámější léčivou rostlinou se širokým spektrem pouţití. Působí 

proti zánětům a má silné dezinfekční vlastnosti. Je vhodný k likvidaci mnoha 

škodlivých bakterií a podílí se na eliminaci jedovatých látek v těle. Jako inhalační 

látka se pouţívá při nachlazení a chřipce a také při zánětlivých onemocněních 

průdušek. Čaj z heřmánku působí tišivě proti křečím a ţaludečním nevolnostem. 

 

Šípkový čaj 

Je výborným celoročním zdrojem vitamínu C, a to i přesto, ţe při procesu sušení 

šípkových plodů poklesne jeho hodnota zhruba o 20%. Vhodný je k celkovému 

posílení imunitního systému a tím pádem preventivním prostředkem proti řadě 

nemocí. 

 

Kopřivový čaj 

Má značné močopudné účinky, coţ ocení zejména revmatici, kterým tento čaj pomůţe 

důsledně odvodnit organismus a odstranit z něj škodlivé látky. Za nejvýznamnější se 

ale povaţuje jeho přínos při očištění krve. Účinný je také při léčbě nejrůznějších 

vyráţek. 

 

Meduňkový čaj 

Šálek meduňkového čaje nám usnadní usínání při nervovém vypětí, podráţděnosti 

nebo neklidu. Toto přírodní sedativum není návykové, nezatěţuje organismus a nemá 

neţádoucí vedlejší účinky. Vyvarovat by se jej měli jen lidé s poruchami štítné ţlázy 

pravidelně uţívající Tyroxin. Některé látky v meduňce obsaţené mohou totiţ 

zhoršovat vstřebávání tohoto hormonu. 

 

Lipový čaj 

Osvědčil se při chřipce a nachlazení. Připravuje se z květů lipového stromu. Zmírňuje 

horečku, odhleňuje a také tiší nervové podráţdění. Kromě toho ředí krev a působí 

preventivně proti vzniku onemocnění, jakým je třeba infarkt 

nebo zánět ţil. 
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ZDRAVÍ 

PITNÝ REŢIM U SENIORŮ 

 

     S věkem se vytrácí pocit ţízně, a právě proto je nutné dodrţovat pravidelný příjem 

tekutin. Nárazové vypití velkého mnoţství vody totiţ nic nespraví, naopak můţe mít 

negativní dopady na funkci ledvin.  

 

Co pít?  Základem pitného reţimu je čistá voda, ideálně pramenitá nebo přírodní 

minerální, které bychom měli v zimě vypít alespoň 2,5 aţ 3 litry. Vodu  můţeme 

prostřídat s bylinnými a ovocnými čaji, slabým černým a zeleným čajem, který by měl 

mít pokojovou teplotu.  

Nesmíme zapomínat na to, ţe černá káva a silný černý čaj nejsou nápojem, spíše 

organismus odvodňují. Neměli bychom je tak do pitného reţimu započítávat. 

 

Shrnutí:  

 Pijte průběţně během dne, nikoliv jednorázově 

 Nečekejte aţ na pocit ţízně 

 Mějte sklenici vody neustále na dosah ruky 

 Pijte pouze zdravotně nezávadnou pitnou vodu 

 Káva, silný černý čaj a alkohol se do pitného reţimu nezapočítávají 

 Doporučuje se omezit pití limonád a slazených minerálních vod 

 Pro organismus je dobré, kdyţ se naučíte vypít sklenici čisté vody hned ráno 

ještě před snídaní a před kaţdým jídlem. Vlaţná voda se šťávou z půlky citronu 

vytvoří v ţaludku zásadité prostředí. Aktivují se enzymy, které jsou potřebné 

pro dobré trávení 

 Nepřehánějte to s nadměrným pitím minerálních vod. Je to přílišná zátěţ na 

ledviny. Vhodné jsou minerální vody, jejich uţívání je ale doporučováno 

konzultovat s lékařem, který poradí jakou minerálku pít vzhledem ke 

zdravotnímu stavu.    Minerální vody jsou nevhodné k pití při zvýšeném 

krevním tlaku.  

 V letních měsících je nutné příjem tekutin ještě zvýšit vzhledem ke zvýšenému 

pocení.  
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PROSINCOVÉ AKCE V NAŠEM 

DOMOVĚ 
 

 

1. 12. 2011  Beseda zelené potraviny společenská místnost od 10:00 

Výroba adventní dekorace – tradiční adventní věnce, společenská místnost od 14:00 

5. 12. 2011  Připomínání zvyků a tradic v podání dětí ZŠ Kralovice – Mikuláš, 

společenská místnost od 14:00 

7. 12. 2011  Divadelní představení Rdovánek Kaznějov od 10:00 dále Adventní 

koncert pěveckého souboru Jamáček, spolupráce s dobrovolnickým centrem TOTEM 

Plzeň, společenská místnost od 13:00 

8.12.2011   Vánoční pečení ve společenské místnosti od 10:00 příprava těsta a od 

13:00 pečení  

12.11.2011  Zdobení vánočního stromku společenská místnost od 14:00   

 13. 12. 2011  Slavnostní rozsvícení stromku - děti ZŠ Kralovice od 9:45 dále 

Vánoční koncert souboru Václav z Čisté u Rakovníka, společenská místnost od 

18:00 hod. 

14. 12. 2011  Vystoupení dětí z MŠ Kralovice, taneční a pěvecké představení, 

společenská místnost od 10:00 a společenské tance pod vedením paní Beranové 

16. 12. 2011  Adventní koncert dětí z LUŠ od 14:00 ve společenské místnosti 

20.12.2011   Výroba vánoční dekorace - svícny na stoly, společná příprava večírku 

společenská místnost od 14:00  

22. 12. 2011  Vánoční večírek, připomenutí vánočních tradic, posezení 

s občerstvením, společenská místnost od 16:00 

24. 12. 2011  Společná štědrovečerní večeře, společenská místnost od 16:00 

30. 12. 2011  Silvestrovské posezení, hudební program s Valikou Janečkovou a jiné, 

společenská místnost od 17:00 

 

PŘÍPADNÁ ZMĚNA PROGRAMU BUDE OZNÁMENA VE VYSÍLÁNÍ 

RÁDIA SLUNEČNICE 
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     LESNÍ ZVĚŘ V ZIMĚ 
 

Nastávající mrazivé počasí a sněhová nadílka komplikují zvěři 

ţijící v našich lesích přístup ke kvalitní potravě. Zvěř bývá 

unavená a dezorientovaná. Tuto nepříznivou situaci, kdy je 

přirozené potravy nedostatek, pomáhají zvěři zvládat někteří pracovníci Lesů ČR. Ti 

pravidelně v krmelcích doplňují potřebnou pestrou stravu. Díky tomu má zvěř 

mnohem větší šanci období vysoké sněhové pokrývky a mrazů zvládnout a přeţít. 

Lesníci se na toto období připravují jiţ v létě a na podzim, kdy se snaţí usušit nebo 

jiným způsobem zajistit dostatek sena a letniny (jde o takzvané objemové krmivo). 

Současně se musí lesníci předzásobit dostatkem jádrového krmiva (jako je oves, 

ječmen, kaštany nebo ţaludy) a duţnatého krmiva (například řepa). 

Zvěři však nepomáhají pouze lesníci. Snahu poskytnout zvěři pomoc mají i mnozí lidé, 

kteří v dobré víře nosí do lesa ke krmelcům potravu, která však nebývá vţdy vhodná. 

Někdy se tak i dobrý záměr můţe nakonec změnit v přímé ohroţení ţivota zvířat. 

Mezi vhodnou potravu, kterou mohou lidé přinést ke krmelcům, patří ovoce a zelenina 

našich zeměpisných šířek. Zvěř má ráda například jablka nebo kořenovou zeleninu 

(mrkev, petrţel). Pečivo není moc vhodné, zvířata ho sice zkonzumují, ale následkem 

mohou být nepříjemné střevní potíţe. Ohledně toho čím krmit a kam je ideální krmivo 

přinést se můţete obrátit na místního lesníka, místní lesní správu nebo hájovnu. 

Drobnému ptactvu je vhodné do krmítek dávat směs semen a slunečnice, řepky, prosa, 

pohanky či jiných zrnin. Pro ptáky jsou totiţ přirozenou stravou olejnatá semena. 

Krmítko pro ptáky by mělo být umístěno tak, aby na něj nedosáhly kočky a mělo by 

být chráněno proti větru a dešti. Do krmítka můţeme zavěsit syrový hovězí nebo 

skopový lůj, ale nevhodné je vepřové sádlo. Ptákům stačí hrst potravy, ale pokud je 

tuhá zima, tak je lepší dávky zvýšit. 
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JAK SE SLAVÍ VÁNOCE                  

V JINÝCH ZEMÍCH 
AMERIKA 
Americký symbol Vánoc je Santa Claus. Je to bělovlasý, 

buclatý stařík, který naděluje dárky především ve 

Spojených státech. Původně byl zobrazován různě. 

Americké děti ho v devatenáctém století znaly jako břichatého holandského námořníka 

s dýmkou v zeleném kabátku. (Coţ souviselo s tím, ţe právě holandští přistěhovalci do 

Ameriky přivezli svého svatého Mikuláše, ze kterého se pak Santa Claus vyvinul). 

Jeho dnešní podoba však nevznikla na základě lidské tvořivosti, ale na zakázku Coca-

Coly, která ho začala pouţívat ve svých reklamách. V roce 1931 totiţ Santu pro 

reklamní kampaň společnosti nakreslil malíř Aaddon Sundblom. Tato jeho podoba 

díky reklamě pronikla do celého světa.  

Podle legendy bydlí Santa ve Finsku za polárním kruhem se svojí ţenou. Dárky mu 

pomáhají připravovat skřítci a pak je rozváţí po noční obloze na saních, které táhnou 

sobi. Do domů vchází krbovými komíny, dárky pro děti nechává v připravených 

ponoţkách na okraji krbu. 

 

AUSTRÁLIE 
Jelikoţ je v Austrálii mnoho národnostních menšin, kaţdá rodina udrţuje tradici své 

země. Nejvíce je zde však Angličanů, takţe převládají zvyky z Británie.Dárky tady 

naděluje převáţně Santa Claus nebo Jeţíšek a to z 24. na 25. 12. Stromeček je většinou 

umělý nebo v květináči a štědrovečerní večeře se koná převáţně venku. Na stole 

můţeme najít krocana, kuře, těstoviny, různé saláty, mořské plody, zmrzlinu a 

švestkový nákyp s ořechy a rozinkami, politý vaječným koňakem. A samozřejmě 

chlazené nápoje, jelikoţ zde právě vrcholí léto. 

 

NIZOZEMSKO 
K nizozemským dětem připlouvá kaţdý rok ze Španělska svatý Mikuláš (Sinterklaas) 

se svými pomocníky, černými Petry (u nás něco jako čerti). 

Pátý prosinec je v Nizozemsku mnohem populárnější neţ Vánoce. Proto čekají tisíce 

lidí na Mikuláše jiţ v polovině listopadu na pobřeţí u městečka Pier, kde vystupuje na 

svém bílém koni na holandskou zemi. Mikuláš se pak vznáší nad střechami a krásně 

zabalené dárky sype komínem přímo do domů. A co se v Nizozemsku jí? U vánoční 

slavnostní tabule se podává pečený králík s brusinkami. 
 

 

 

 

  

http://www.obrazky.cz/detail?q=v%C3%A1no%C4%8Dn%C3%AD strome%C4%8Dek&offset=1&limit=20&bUrlPar=filter=1&resNum=1&ref=http://search.seznam.cz/?aq=-1&oq=obr%C3%A1zek+v%C3%A1no%C4%8Dn%C3%AD+strome%C4%8Dek&sourceid=szn-HP&thru=&q=obr%C3%A1zek+v%C3%A1no%C4%8Dn%C3%AD+strome%C4%8Dek&resID=dilNTOcYhSKpTKxH9eEjzUhUf-rn2kVpSo_7zSVUQ-0&imgURL=http://www.icm.cz/files/user-103/Stromecek.jpg&pageURL=http://www.icm.cz/vanocni-stromecek-ze-zdraveho-lesa&imgX=582&imgY=847&imgSize=53&thURL=http://media3.picsearch.com/is?dilNTOcYhSKpTKxH9eEjzUhUf-rn2kVpSo_7zSVUQ-0&thX=87&thY=128&qNoSite=v%C3%A1no%C4%8Dn%C3%AD+strome%C4%8Dek&siteWWW=&sId=hhP7cxpMwwdxnyFQxHwK
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PŘÍBĚH O VÁNOČNÍM JMELÍ 

     Zdobení bytů či domů větvičkami jmelí je jedna z těch tradic, která je velmi silně 

zakořeněná. Podobně jako jmelí samotné do větví svých hostitelů, tedy stromů. 

V tomto článku se dozvíme, odkud se tato tradice vzala a kde všude jmelí ještě 

pomáhá. 

 

     Tradice věšení jmelí se k nám dostala z Anglie na počátku minulého století. A v 

Anglii ji mají na svědomí staří Keltové. Jejich Druidové totiţ věřili 

v nadpřirozené schopnosti této zvláštní rostliny, a tak ji všemoţně 

uctívali a legenda také praví, ţe je stínali ze stromů zlatými srpy a 

odtud údajně pochází náš zvyk jmelí pozlatit. Jmelí bylo starými 

Kelty rovněţ povaţováno za symbol plodnosti. To má za následek 

skutečnost, ţe se nyní pod jeho větvičkami líbáme, coţ nám má 

přinést štěstí a lásku. 

    Jmelí si však nevšímali pouze Keltové, nýbrţ i staří Řekové a Římané. Ti jej 

zkoumali především pro léčivé účinky či jej pouţívali jako kadidlo. A právě léčivé 

účinky jmelí skutečně má.  Pouţívá se jak ve farmaceutickém průmyslu, tak i v 

kosmetice. Jmelí má protinádorové účinky a je rovněţ pouţíváno při léčbě vysokého 

krevního tlaku. Ovšem stejně jako umí pomáhat, umí i ublíţit. Zvláště nebezpečné jsou 

plody jmelí, tedy bílé kuličky, které uzrávají v prosinci a tolik fascinovaly naše 

předky, kterým připomínaly perly. Tyto plody jsou však pro člověka silně jedovaté, 

proto je zvláště máte-li malé děti z větviček preventivně odstraňte. Jmelí je 

poloparazitická rostlina, která si část ţivin obstarává z hostujících stromů a část si jich 

vyrobí sama. V Čechách je nejvíce rozšířeno jmelí bílé, nicméně existuje údajně 70 – 

100 druhů této zvláštní rostliny.  

Velmi nebezpečné je pak jmelí z topolů.     

 

Kromě podloţené historie, jakou je například zmíněné uctívání jmelí Kelty, kteří jej 

podobně jako my nyní věšeli ve svých příbytcích, či novodobých faktů z lékařského 

prostředí, se ke jmelí váţí i legendy. Například to, ţe jmelí roste v korunách různých 

stromů, si křesťané vysvětlovali pomocí legendy, která praví, ţe jmelí bylo původně 

stromem, z jehoţ větví Josef vyrobil kolébku pro malého Jeţíška, a o 33 let později 

právě z tohoto stromu vzniknul kříţ, na němţ byl Jeţíš Kristus ukřiţován. Strom se za 

tuto svou úlohu v historii natolik styděl, ţe se postupně rozpadnul na malé keříky, 

které nyní přinášejí dobro. Zejména těm, co pod jmelím projdou anebo jsou jmelím 

obdarováni. 

 

 

 

  

http://vanoce-tradice.cz/wp-content/uploads/2011/09/jmel%C3%AD.jpg
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VYPRÁVĚNÍ JOSEFA LADY O ZIMĚ                   

A O VÁNOCÍCH 
 

Naše zimní zábavy 
      
     Kdyţ led trochu zesílil, hemţilo se na Jedličkově louţi dětí jako much. Přes celou 

délku louţe bývala vţdy dlouhá klouzačka, po které se nepřetrţitě, jeden za druhým, 

kluci, děvčata, malé i větší děti klouzaly od rána do večera. Kdyţ někdo upadl, musel 

se ihned z klouzačky odvalit, aby ostatní přes něj neupadli.To se také často stalo a 

v mţiku byla na klouzačce pořádná hromada sem tam přes sebe převalených dětí. Pláč 

přitom byl málokdy, protoţe všechny děti byly nasazeny do hodně tlustých šatů, zato 

se však tam odtud rozléhal po celé vsi smích a jásot šťastných dětí.  

    Kolem obyčejných klouzačkářů jezdili pyšně „ţelízkáři“ (jak se u nás říkalo 

bruslím), ale ty jejich brusle bývaly víc neţ ubohé: obyčejně to býval starý kuchyňský 

nůţ vraţený do kousku dřeva, přivázaný k botě motouzem a řádně utaţený dlouhým 

hřebíkem. Všichni kluci mívali vţdy jen po jedné brusli, protoţe by se byl sotva 

některý na dvou tenkých noţích udrţel. Však také jízda na takové brusli vypadala. 

Kaţdý takový „ţelízkář“ jel, přitom pořád jen dupal zadní nohou, a přece pyšně a 

zvysoka shlíţel na tu chamraď, která se kouzala jen tak v botách a někdy i po bosých 

nohou! A kdyţ se někdy některému „ţelízkáři“ 

povedlo, ţe ujel na své brusli asi dva metry, tu se 

vţdy tak pyšně a domýšlivě nafoukl, ţe ostatní 

„ţelízkáři“ při té krasojízdě aţ zmodrali. Kdyţ nás 

omrzely klouzačky, vytáhli jsme sáňky, a pak to 

z kopečku jen fičelo! Po ujeţděných klouzačkách 

z příkrých vršků jezdili „ po bobku“ i někteří 

odváţliví kluci, nebo se více dětí chytlo jedno za 

druhé a ten dlouhý řetěz sjíţděl potom „po bobku“ 

za jásotu a výskotu z vršku dolů. Říkalo se tomu vlak a přední kluk „strojvůdce“ nebo 

„mašinfír“ býval nejodváţnější z dětí. Při řádné opatrnosti strojvůdce sjel vţdy takový 

vlak dolů bez pohromy, ale někdy z rozpustilosti zahnul přední kluk uprostřed 

klouzačky náhle na stranu a uţ se řítil jeden cestující přes druhého a dole pak nastala 

valná hromada. Ale pláč přitom byl málokdy,vţdyť se všichni svalili do měkkého 

sněhu. Hůře jen bývalo, kdyţ rozpustilí kluci shora do chumlu děcek bili sněhovými 

kulemi a nehleděli na to, kam uhodí.  

     K nezbedným Bukovským zábavám patřily i bitvy, při kterých se bojovalo 

sněhovými kulemi. Dobře uhnětené kule létaly na stranu jako krupobití, ale bojovníci 

dovedli hbitě uhýbat, a tak jen tak někdy ţuchla koule do tlustého kabátu. Ale běda, 

kdyţ  kule  místo do kabátu vlétla do okna! Řinkot skla býval vţdy znamením 

k okamţitému přerušení boje a obě válčící strany se hleděli co nejrychleji spasit 

útěkem, aby nemusely platit válečnou náhradu. Neţ se tetka nebo strýc s láteřením a 

koštětem vyhrabali z baráku ven, nebývalo po bojovnících uţ ani potuchy. Tyto bitvy 

bývaly někdy připravovány s velikou důkladností a vyuţitím všech moţných sil. 

Menší kluci a děvčata dělali za frontou kule a ty se na sáňkách dováţely bojovníkům, 

http://www.obrazky.cz/detail?q=Josef Lada&offset=1&limit=20&bUrlPar=filter=1&resNum=4&ref=http://search.seznam.cz/?aq=-1&oq=obr%C3%A1zek+Josef+Lada&sourceid=szn-HP&thru=&q=obr%C3%A1zek+Josef+Lada&resID=_Ab3DtG3OKpynP4pqgvwK8V7D1lgtXU-N4yBawGMYGk&imgURL=http://img.aktualne.centrum.cz/365/22/3652272-josef-lada.jpg&pageURL=http://aktualne.centrum.cz/kultura/umeni/clanek.phtml?id=685974&imgX=245&imgY=184&imgSize=15&thURL=http://media4.picsearch.com/is?_Ab3DtG3OKpynP4pqgvwK8V7D1lgtXU-N4yBawGMYGk&thX=128&thY=96&qNoSite=Josef+Lada&siteWWW=&sId=-fHYAzpXwTccnyIr1cm4
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aby se nemusili zdrţovat děláním střeliva a mohli tak vyvinout prudší palbu. 

Ustupující vojsko stáhlo se zpět do pevných sněhových hradů, odkud pak bývalo těţko 

je vypudit. 

     Také stavění sněhuláků náleţí k oblíbeným zimním zábavám venkovských dětí. 

Skoro před kaţdým stavením stával jako stráţ směšný sněhulák. Místo očí míval 

kousky uhlí, na místě nosu kus mrkve, v nemotorné ruce metlu nebo koště a na hlavě 

rozbitý kastrůlek. Někde bývali postavení i dva sněhuláci vedle sebe, aby se jim 

nestýskalo a mohli si spolu povídat. 

     Vítali jsme zimu jako nového hosta, který nám přináší zimní radosti.Nedočkavci jiţ 

zkoušeli kdejakou zamrzlou louţičku, jestli je led uţ udrţí, kaţdou zimu se vţdy těch 

několik prvních průkopníků zimních sportů vykoupalo v ledové vodě. Kdyţ napadl 

první sníh, říkali nám staří, ţe Martin přijel na bílém koni, a tu jsme si i my děti 

vypočetly, kdy uţ zase přijde Mikuláš. Mívaly jsme před jeho příchodem takový 

příjemný strach, bály jsme se jeho metly i jeho chlupatého sluhy čerta, ale zase jsme se 

těšily na dárky, které nám nadělí. Nebývalo jich nikdy mnoho: pár sušených švestek, 

trochu cukrlat v barevných papírcích a několik červených jablíček – ale vţdy jsme 

z těch dárků mívaly ohromnou radost, protoţe byly od Mikuláše. 

 

Nejkrásnější den v roce – Štědrý den 
 

      Také v zimě jsem musel chodit odvádět boty. Chodíval jsem rád, kdyţ bývalo 

krásně, ale někdy to bývaly neradostné cesty s hlubokými závějemi, po kluzkých 

pěšinách a rozbředlém sněhu. Zato kdyţ bylo krásně, proklouzal jsem se na těch 

cestách aţ do únavy na zamrzlých potocích, mezi 

vysokými olšemi, kde bývala krásná, přímo 

pohádková zákoutí. Vesničky bývaly celé zapadlé 

ve sněhu, a kdyţ jsem se při návratu k domovu 

obrátil a na některou se zadíval, bylo ji sotva vidět 

v bílé krajině. To vám bývala krása! Někde ve 

statcích uţ svítili, z komínů stoupal k obloze modrý 

kouř a občas projel tvrdým vzduchem výskot dětí, 

štěkot psů a rány sekyrou do tvrdého dříví. Často jsem se proto z takových cest 

vracíval aţ za tmy. A jen zpěv ptactva mi v zimě chyběl. Po cestách sice pobíhali 

rychlými krůčky skromní chocholoušové, ale i ti smutně tíkali nad tou svou bídou, ţe 

mi z toho bývalo aţ teskno. Občas také zlostně zakrákaly vrány, které bezradně 

poletovaly nad skoupou přírodou. Zato jsem byl radostí celý bez sebe, kdyţ jsem 

spatřil nad potůčkem poletovat překrásného ledňáčka. Jiskříval mezi vrbovými pruty 

obalenými sněhem jako velký drahokam.  
     A neţ jsem se vţdy nadál, překvapily Vánoce a s nimi ten nejkrásnější den v roce – 

Štědrý den! Netěšíval jsem se na něj pro nějaké dárky – ty jsem nikdy pod stromeček 

nedostával, ale těšil jsem se na Vánoce pro jejich krásnou náladu. Stromeček míval 

jsem sice jen malý a chudě vyzdobený, ale měl jsem vţdy z něho větší radost neţ 

některé bohaté děti, které měly stromečky aţ do stropu. Stával na stole, zadělán pevně 

do starého ţelezného moţdíře, aby se nepřevalil. Kol do kola visely na něm řetízky 

z barevných papírů,na větvích viselo cukroví zabalené v řasnatých papírkách a červená 

panenská jablíčka se rděla ve svěţí zeleni. Na některých větvích byly připevněny 

http://vanoce.webgarden.cz/image/572010
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různobarevné svíčičky a nahoře svítila betlémská hvězda, vystřiţená z pozlaceného 

papíru. 

     Ani nevíte, jakou jsem míval z toho skromně ozdobeného stromečku ohromnou 

radost. Kdyţ bylo po skrovné štědrovečerní večeři, která se skládala z černé omáčky 

připravené z perníku sušených švestek, rozinek, mandlí, ořechů a sirupu a z černého 

kuby, kterého jistě kaţdý znáte (jsou to vařené 

krupky se sušenými houbami), rozsvítil tatínek na 

stromečku svíčičky. V tu dobu obyčejně jiţ také 

začínal obecní slouha vytrubovat po vsi vánoční 

koledu. Začínal vţdy stejně u baráků dole pod 

pastouškou, a jakmile jsme my děti zaslechly první 

veselé zvuky trumpety, vyběhly jsme ihned ven, 

abychom si toho vytrubování dosyta uţily od 

začátku aţ do konce. Od té chvíle, kdy se tichou vesničkou rozlétly první jásavé tóny 

vánoční koledy, začínaly teprve opravdu Vánoce. To slouhovo vytrubování bývalo 

nejkrásnější z celých vánočních svátků a všichni jsme se na to těšili jiţ dlouho před 

Vánocemi. A já jsem někdy chodil za slouhou od prvního baráku aţ k poslednímu 

statku na druhém konci vesnice: ta koleda se mi vţdy tak líbila, ţe jsem se jí nemohl 

nabaţit. Za vytrubování dostával slouha všelijaké dárky, které slouhová ukládala do 

velké nůše, a bývalo jich někdy tolik, ţe musela několikrát odběhnout domů je uloţit.  

     Na Štěpána, či jak se dříve říkávalo „na prostřední svátek“, od časného rána 

přebíhali po vsi sem a tam od statku ke statku koledníci. Z jednoho dvora zvučela 

sborem koleda:    

Strunka, strunka, 

zelená se louka, 

pásli tam dva pastýři,  

jedli kaši z hrnka. 

 

A z jiného se ozývala známá: 

 

Koleda, koleda, Štěpáne, 

co to neseš ve džbáně? 

 

Sotva doříkali a dostali jablka, ořechy, kousky vánoček i nějaký ten krejcar, honem 

zase spěchali jinam, aby toho co nejvíce zběhali. Někteří měli jiţ tak nacpané uzlíky, 

ţe je sotva vlekli, a přece ještě chtěli i všechny kapsy naplnit všemi dary toho 

vzácného dne. Koledování bylo výsadou jen chudých dětí a některým bylo těch 

několik vykoledovaných mlsků to jediné, co o vánočních svátcích uţily. 
 

  

http://vanoce.webgarden.cz/image/575932
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POZNÁVÁME PAMÁTKY V OKOLÍ 

KRALOVIC 

Mariánská Týnice 

Poutní areál v Mariánské Týnici má mezi skvosty architektury středoevropského 

baroka nepochybně významné postavení. Dějiny poutního místa v Týnici jsou však 

podstatně starší. Souvisí s působením cisterciáckého kláštera zaloţeného v nedalekých 

Plasech kníţetem Vladislavem II. v roce 1144. Obec Týnici získal klášter v roce 1230 

a brzy poté je zde doloţen kostel s uctívanou sochou Panny Marie. Ţivá poutní úcta k 

"Panně Marii od anděla pozdravené" zde přetrvávala i v dalších stoletích a kvetla i po 

husitských válkách, kdy okolní kraj náleţel světské vrchnosti. Klášter se pokoušel 

získat poutní místo nazpět a podařilo se mu to teprve v roce 1613. 

Barokní rozkvět a zvelebování poutního místa započalo aţ ve druhé polovině 17. 

století po konsolidaci v předchozí době rozchváceného klášterního hospodářství.    V 

té době nechal opat Ondřej Trojer týnický kostel přestavět a zvětšit, připojil k němu 

ambitové nádvoří se zvonicí a zaloţil v Týnici proboštství. Trojerův nástupce, opat 

Evţen Tyttl, byl znalcem a příznivcem umění a jedním z nejvelkorysejších stavebníků 

českého baroka. Do sluţeb získal Jana Blaţeje Santiniho, génia středoevropského 

vrcholného baroka. Dle Santiniho projektů byla na panství kláštera postavena řada 

vynikajících staveb, které podstatně přispěly ke kulturnímu výrazu kraje. Do 

Mariánské Týnice navrhl Santiniho novostavu celého poutního areálu s proboštstvím 

zaloţenou na prostorově i objemově jedinečné a velmi komplikované, do detailů 

propracované kompozici. Stavba započatá roku 1711 byla dokončena aţ ve druhé 

polovině 18. století. 

Klášter však byl roku 1785 zrušen dekretem Josefa II. a majetek byl spravován 

Náboţenským fondem. Od roku 1826 byl v majetku Metternichů. Nevyuţíván pro 

ţádné účely postupně chátral. Roku 1920-22 došlo ke zřícení centrální kopule kostela. 

Díky zásluze architekta Hanuše Zápala byly provedeny první záchranné práce. 

Od roku 1952 je v prostorách proboštství zřízeno regionální muzeum, které postupně 

začalo uskutečňovat rekonstrukce objektu. K těm nejvýznamnějším však došlo aţ 

počátkem 90. let. 

 
 
 
 
 

 

  

http://www.pruvodce.com/hrady_zamky_pohlednice/napsani.php3?adr=00441_02.jpg
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          PRO ZASMÁNÍ 

Smích léčí 

     U kaţdého srdečného zasmání dochází k prohloubení dechu, 

čímţ je uvedeno do klusu srdce, hrudní koš, bránice a plíce. Tato svalová vibrace 

působí jako masáţ na ţaludek a střevní trakt. Tím je povzbuzeno zaţívání. Smích 

téţ podpoří produkci endorfinů - tzv. hormonů štěstí, které mají protibolestivý 

účinek. Bolesti hlavy, zubů a svalů tak mohou být zmírněny. 

Vánoční vtipy 

Anička se modlí před Vánocemi a na konci modliby zakřičí: „ Jeţíšku, dones mi 

kolo!“  „Jeţíšek není hluchý“ domlouvá jí sestra. – „Ale babička ano!“ 

Na Vánoce křičí malý Filípek přes celý byt na maminku u sporáku: „Mamí, mamí, 

stromeček hoří!” „Říká se, svítí, a ne hoří,” poučí ho matka. Chlapeček za chvíli zase 

začne křičet: „Mamí, mamí, záclony uţ také svítí!” 

 Blíţily se Vánoce, soudce měl dobrou náladu. Zeptal se obţalovaného: „Tak za co tu 

jste?“ „Za předčasné vánoční nákupy,“ odpověděl obţalovaný. „To přece není ţádný 

přestupek. Jak brzy jste nakupoval?“ ptal se soudce překvapeně. „Dvě hodiny před 

začátkem otvírací doby.“  

 O Štědrém dnu volá Franta svému kámošovi: „Hele, nemáš dneska na půl dne čas?“ 

Kamarád se diví: ,,Zrovna dnes, a proč?“ „No, já jen ţe mám doma postavenej betlém 

a chybí mi tam osel…..“  

Upozorňuje doktora před Vánocemi manţelka: „A né, ţe zase jako minulej rok projdeš 

den předem všechny dárky pod rentgenem!” 

 Baví se dvě ţeny po Vánocích: „Co ti dal manţel k Vánocům?“ „Norkový koţich.“ 

„A sedí?“ „No,“ přiznává ţena, „oni tam měli průmyslovou kameru.“  

Dvě blondýnky jdou do lesa pro vánoční stromeček. Po dvou hodinách hledání se 

jedna zeptá té druhé:„Tak co?“„Ále, nikde nic.“„Víš co? Tak vezmeme nějaký bez 

ozdob.“  

 

http://www.obrazky.cz/detail?q=smajl%C3%ADk&offset=1&limit=20&bUrlPar=filter=1&resNum=17&ref=http://search.seznam.cz/?q=obr%C3%A1zek+smajl%C3%ADk&sId=kSL6b41twVFquyeDM1lO&aq=-1&oq=obr%C3%A1zek+smajl%C3%ADk&sourceid=top&thru=&resID=4LkWKOh7CWV2GUe4IWtGDdHXY6V-ibN8qeH9GMlpWqM&imgURL=http://www.reflexni-obleceni.cz/images/samolepky/samolepka5.jpg&pageURL=http://www.reflexni-obleceni.cz/reflexni-kalhoty-s-laclem-tugela-zateplene-nehorlave-p-55.html&imgX=300&imgY=300&imgSize=26&thURL=http://media4.picsearch.com/is?4LkWKOh7CWV2GUe4IWtGDdHXY6V-ibN8qeH9GMlpWqM&thX=128&thY=128&qNoSite=smajl%C3%ADk&siteWWW=&sId=LuSCadPWwTHyuy-T7Jf0
http://www.obrazky.cz/detail?q=smajl%C3%ADk&offset=1&limit=20&bUrlPar=filter=1&resNum=17&ref=http://search.seznam.cz/?q=obr%C3%A1zek+smajl%C3%ADk&sId=kSL6b41twVFquyeDM1lO&aq=-1&oq=obr%C3%A1zek+smajl%C3%ADk&sourceid=top&thru=&resID=4LkWKOh7CWV2GUe4IWtGDdHXY6V-ibN8qeH9GMlpWqM&imgURL=http://www.reflexni-obleceni.cz/images/samolepky/samolepka5.jpg&pageURL=http://www.reflexni-obleceni.cz/reflexni-kalhoty-s-laclem-tugela-zateplene-nehorlave-p-55.html&imgX=300&imgY=300&imgSize=26&thURL=http://media4.picsearch.com/is?4LkWKOh7CWV2GUe4IWtGDdHXY6V-ibN8qeH9GMlpWqM&thX=128&thY=128&qNoSite=smajl%C3%ADk&siteWWW=&sId=LuSCadPWwTHyuy-T7Jf0
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TRÉNOVÁNÍ PAMĚTI       

                                       
Doplňte známá česká přísloví 
Mráz kopřivu …………….. 

Koho chleba jíš, toho ………………………………... 

Kdo se moc ptá, moc………………………………… 

Hloupý kdo dává, hloupější kdo ……………………. 

Kdo jinému jámu kopá,sám ………………………… 

Neříkej hop, dokud …………………………………. 

Hlad je nejlepší ……………… 

Kdyţ ptáčka lapají, pěkně ………………………….. 

Sejde z očí, sejde ……………….. 

Není růţe bez …………………… 

 

Vyluštěte si kříţovku 

 

                                                           přítel člověk  

       král zvířat   

       
část kvetoucí 
rostliny 

        pohyb draka  

       24. prosince jsou 

       
zvíře se srstí pro 
vlnu 

       roční období  

       
vyslovená 
písmena 

       míčová hra  

       roční období  

       hlavní město  

       
nejbližší 
hvězda  

       drobný hlodavec 

http://www.obrazky.cz/detail?q=smajl%C3%ADk&offset=1&limit=20&bUrlPar=filter=1&resNum=14&ref=http://www.obrazky.cz/?q=smajl%C3%ADk&fulltext&from=19&resID=a8HPKeV5odyb03sq6iZ72Y_e3uEkVHvXmxnCv8R3An8&imgURL=http://www.tapetynamobily.cz/wallpapers/smiley-smajlik-176x220-003.jpg&pageURL=http://www.tapetynamobily.cz/&imgX=176&imgY=220&imgSize=39&thURL=http://media2.picsearch.com/is?a8HPKeV5odyb03sq6iZ72Y_e3uEkVHvXmxnCv8R3An8&thX=102&thY=128&qNoSite=smajl%C3%ADk&siteWWW=&sId=k_IMFHzvwSD6nHqf-OK2

